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Τηλέφωνο : 2131339776
e-mail : c.kyrligkitsi@minfin.gr ΚΟΙΝ: Βουλευτή κ. Γιώργο Γαβρήλο

(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 379/18.10.2023 αναφορά

Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. πρωτ. 379/18.10.2023 αναφοράς, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γιώργος 
Γαβρήλος, σας γνωρίζουμε ότι :

Σύμφωνα με το από 19.9.2023 δελτίο τύπου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών στον τομέα των Βραχυχρόνιων Μισθώσεων θεσμοθετείται συνδυασμός 
παρεμβάσεων με στόχο την αντιμετώπιση αθέμιτου ανταγωνισμού με τα ξενοδοχεία (στις 
περιπτώσεις που η δραστηριότητα αυτά αποκτά επιχειρηματικά χαρακτηριστικά χωρίς, έως τώρα, να 
συνοδεύεται από τις αντίστοιχες υποχρεώσεις), αλλά και την αντιμετώπιση των δευτερογενών 
αρνητικών επιπτώσεων στην κτηματαγορά και τα ενοίκια. Δεν θίγεται η ανάπτυξη των Βραχυχρόνιων 
Μισθώσεων που αποτελούν σημαντική πηγή εισοδήματος για χιλιάδες ιδιοκτήτες ακινήτων αλλά και 
για τη χώρα συνολικά.

Οι παρεμβάσεις περιλαμβάνουν τα εξής: 

1. Τροποποίηση ορισμού της Βραχυχρόνιας Μίσθωσης: Βραχυχρόνια Μίσθωση θα ορίζεται η 
μίσθωση ή υπεκμίσθωση για συγκεκριμένη χρονική διάρκεια, μικρότερη των 60 ημερών, 
ακινήτου που είναι αναρτημένο σε ψηφιακή πλατφόρμα και εφόσον δεν παρέχονται άλλες 
υπηρεσίες πλην της διαμονής και της παροχής κλινοσκεπασμάτων. 

2. Δημιουργείται νέος Κωδικός Αριθμός Δραστηριότητας (ΚΑΔ) ειδικά για Βραχυχρόνια 
Μίσθωση. Όλα τα νομικά πρόσωπα και τα φυσικά που ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα 
Βραχυχρόνιας Μίσθωσης θα υποχρεούνται σε έναρξη ή προσθήκη δραστηριότητας με βάση το νέο 
ΚΑΔ. 

3. Υποχρέωση έναρξης επιχειρηματικής δραστηριότητας για φυσικά πρόσωπα που διαθέτουν 
σε ψηφιακή πλατφόρμα τρία ή περισσότερα προς εκμίσθωση/υπεκμίσθωση για σκοπούς 
βραχυχρόνιας μίσθωσης. Με την συγκεκριμένη παρέμβαση οι ιδιώτες που αναρτούν προς μίσθωση 
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(ή υπεκμίσθωση) τρία ή περισσότερα ακίνητα σε ψηφιακή πλατφόρμα, θα καθίστανται επιχειρήσεις 
(ατομική ή νομικό πρόσωπο) και θα υποχρεούνται σε έναρξη όπως υποχρεούνται ήδη τα νομικά 
πρόσωπα που ασκούν την συγκεκριμένη δραστηριότητα (με ανάλογες ασφαλιστικές εισφορές, 
τέλος επιτηδεύματος και ΦΠΑ από το πρώτο ακίνητο).

4. Επιβολή ΦΠΑ, Τέλους Παρεπιδημούντων και τέλους αντιμετώπισης των συνεπειών της 
κλιματικής αλλαγής που αντικαθιστά το φόρο διαμονής: Για τους εκμισθωτές/ υπεκμισθωτές 
νομικά πρόσωπα/ατομικές επιχειρήσεις με ΚΑΔ βραχυχρόνιας μίσθωσης: α) το εισόδημα από 
βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων θα υπόκειται σε ΦΠΑ, β) θα υπόκεινται σε τέλος 
Παρεπιδημούντων.

Πλέον των ανωτέρω, με το νέο νομοθετικό πλαίσιο το τέλος ανθεκτικότητας θα ισχύει και για τις 
βραχυχρόνιες μισθώσεις τόσο των εκμισθωτών/υπεκμισθωτών νομικών προσώπων και 
επιτηδευματιών με ΚΑΔ βραχυχρόνιας μίσθωσης όσο και των εκμισθωτών/υπεκμισθωτών φυσικών 
προσώπων με ένα ή δύο ακίνητα. Μέχρι σήμερα ο φόρος διαμονής δεν ίσχυε για τις βραχυχρόνιες 
μισθώσεις, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται συνθήκες αθέμιτου ανταγωνισμού. Η στρέβλωση 
αυτή διορθώνεται με τη νέα ρύθμιση για το τέλος ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση να 
επιβάλλεται σε όλα τα ακίνητα βραχυχρόνιας μίσθωσης. Επισημαίνεται ότι το νέο τέλος 
ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση  αντικαθιστά το φόρο διαμονής. 

Περαιτέρω, σύμφωνα με το μέχρι τώρα ισχύον πλαίσιο τα κριτήρια και το ύψος του επιβαλλόμενου 
τέλους διαμονής, το οποίο αντικαθίσταται με το νέο τέλος ανθεκτικότητας, λαμβάνει υπόψη την 
κατηγορία του ξενοδοχείου.

Αναλυτικότερα, η παλιά κλίμακα του φόρου διαμονής και το νέο τέλος ανθεκτικότητας στην 
κλιματική κρίση, ανάλογα με την κατηγορία του καταλύματος έχουν ως εξής:

Κατηγορία

Ποσό ανά

ημέρα

σημέρα

Νέα Τιμή Αύξηση

1-2 αστέρων 0,50 € 1,50 € 1,00 €

3 αστέρων 1,50 € 3,00 € 1,50 €

4 αστέρων 3,00 € 7,00 € 4,00 €

5 αστέρων 4,00 € 10,00 € 6,00 €

Ενοικιαζόμενα 
δωμάτια 0,50 € 1,50 € 1,00 €

Βραχυχρόνια 
μίσθωση 0,00 € 1,50 € 1,50 €
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5. Εντατικοποίηση ελέγχων, με βάση τα δεδομένα των ηλεκτρονικών πλατφορμών και επιβολή 
κυρώσεων στις περιπτώσεις φοροδιαφυγής ή παροχής επιπρόσθετων υπηρεσιών πλην της διαμονής 
και της παροχής κλινοσκεπασμάτων. 

6. Αυστηροποίηση κυρώσεων: Σε περίπτωση μη εγγραφής στο Μητρώο Ακινήτων Βραχυχρόνιας 
Μίσθωσης, αυστηροποιείται το πρόστιμο και ορίζεται, ανά χρήση, σε 50%, των ακαθαρίστων 
εσόδων του τελευταίου φορολογικού έτους και κατ’ ελάχιστο 5.000 ευρώ (σήμερα το πρόστιμο 
είναι οριζόντιο και ανέρχεται σε 5.000 ευρώ). Σε περίπτωση υποτροπής για επόμενη χρήση το 
ανωτέρω πρόστιμο θα διπλασιάζεται. 

7. Εκμίσθωση συνόλου διαμερισμάτων πολυκατοικίας: Σε περίπτωση που το σύνολο των 
διαμερισμάτων πολυκατοικίας ή συγκροτήματος κατοικιών διατίθεται προς βραχυχρόνια μίσθωση, 
θα θεωρείται τουριστικό κατάλυμα, το οποίο θα πρέπει να διαθέτει την αντίστοιχη αδειοδότηση.

Σημειώνεται ότι στο Μητρώο Ακινήτων Βραχυχρόνιας Διαμονής της ΑΑΔΕ είναι καταχωρημένα 
168.819 ακίνητα που ανήκουν σε 107.719 ΑΦΜ (νομικά και φυσικά πρόσωπα). Από αυτά: 

• 27.367 ακίνητα ανήκουν σε 5.297 νομικά πρόσωπα 

• 141.452 ακίνητα ανήκουν σε 102.422 φυσικά πρόσωπα. Από αυτά έως 2 ακίνητα έχουν 94.982 
φυσικά πρόσωπα (92,7% των φυσικών προσώπων). Τρία ή περισσότερα ακίνητα έχουν 7.440 
φυσικά πρόσωπα και αντιστοιχούν σε 30.329 ακίνητα. 

Συνεπώς, συνολικά θα κληθούν να καταβάλουν ΦΠΑ και τέλος παρεπιδημούντων 7.440 φυσικά 
πρόσωπα και 5.297 νομικά πρόσωπα με 57.696 ακίνητα (το 34,2% των ακινήτων), εκτός εάν 
επιλέξουν μέρος αυτών να τα μετατρέψουν σε μακροχρόνια μίσθωση. Σημειώνεται ότι 4.100 φυσικά 
πρόσωπα έχουν ακριβώς τρία ακίνητα (και επιπλέον 1.687 φυσικά πρόσωπα έχουν τέσσερα 
ακίνητα).

Τέλος, η υποχρέωση εγγραφής στο Μητρώο Βραχυχρόνιας Διαμονής της ΑΑΔΕ, σε συνδυασμό με 
την αυστηροποίηση του προστίμου σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, καθώς και η  εντατικοποίηση 
των ελέγχων, θα συμβάλλουν στην τήρηση των νέων υποχρεώσεων που θα ορίσει ο νόμος.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & OIKONOMIΚΩΝ

ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΘΕΟΧΑΡΗΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού Φορολογικής Πολιτικής
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού
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